

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации
Кировой Татьяны Александровны
«Уголовно-правовое обеспечение
профессионального статуса медицинских работников»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Диссертация, выполненная Татьяной Александровной Кировой, посвящена исследованию проблемы, актуальность которой сомнений не вызывает. На поиск резервов уголовно-правового обеспечения профессионального статуса медицинских работников сегодня устремлены усилия многих молодых ученых. Преимущественным образом это связано с тем, что при осмыслении содержания правоотношений, упорядочивающих оказание медицинских услуг, представители доктрины уголовного права длительное время отдавали предпочтение охране прав и свобод пациента. Действующий уголовный закон содержит ряд норм, адресатом воздействия которых выступают лица, занимающиеся врачебной практикой в силу избранной профессии. Однако без внимания научного сообщества оставались вопросы, касающиеся уголовно-правового обеспечения интересов самих медицинских работников, тогда как социально-правовые основания к этому имеются. Как показывают эмпирические данные, медицинские работники традиционно воспринимают свой уголовно-правовой статус как инструментальный, связанный исключительно с применением мер ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей. Отрадно, что Т.А. Кирова рассматривает его как средство, побуждающее к качественному исполнению профессиональных функций. Сказанное определяет актуальность темы и основные направления исследования.

Структура диссертации выстроена вполне логично и последовательно, имеет законченный вид. Она во многом обеспечила поэтапное решение

поставленных задач и достижение цели исследования. Методологически обоснованным следует признать то, что вначале автор определяется с базовыми понятиями, приемлемыми для использования во всех отраслях права («медицинский работник», «профессиональный статус медицинских работников», «уголовно-правовое обеспечение»), а затем конструирует механизм уголовно-правового обеспечения профессионального статуса медицинских работников, анализирует его элементы, наполняет авторским содержанием этапы уголовно-правового обеспечения выбранного объекта.

Значимыми для юридической науки и правоприменительной практики выглядят вынесенные на защиту положения. Речь идет об авторской дефиниции понятия медицинского работника, которая нейтрализует недостатки ныне представленного в ст. 2 федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» определения указанного термина.

Фундаментальное значение для отрасли уголовного права имеет серия выводов диссертанта, касающихся понятия уголовно-правового обеспечения и механизма его реализации. Несмотря на то, что соответствующие положения сформулированы и обоснованы применительно к профессиональному статусу медицинского работника, по своему содержанию они универсальны.

Из числа положений, относящихся к разряду прикладных, хотелось бы отметить предложенную Т.А. Кировой редакцию ст. 124 УК РФ. Она адресована исключительно медицинским работникам и позволяет снять имеющиеся в юридической литературе и правоприменительной практике споры относительно субъекта составов неоказания либо ненадлежащего оказания помощи больному.

Диссертационное исследование обладает достаточной научной новизной. Она выражается в разработке теоретической модели процесса уголовно-правового обеспечения профессионального статуса медицинских работников. Т.А. Кирова сформулировала понятийный аппарат, дала

характеристику механизма уголовно-правового обеспечения и его элементов, наполнила авторским содержанием этапы уголовно-правового обеспечения выбранного объекта.

Теоретическая значимость полученных Т.А. Кировой результатов исследования определяется тем, что они обогащают юридическую доктрину оригинальной концепцией уголовно-правового обеспечения профессионального статуса медицинских работников. Практическая значимость диссертации усматривается в возможности использования ее результатов в законотворческом процессе для оптимизации действующего уголовного законодательства, в деятельности правоохранительных и судебных органов при квалификации преступлений, совершаемых медицинскими работниками, а также в образовательном процессе в ходе преподавания курса уголовного права.

Сформулированные в диссертации выводы и положения базируются на убедительном массиве доктринальных и нормативно-правовых источников, подкреплены сведениями официальной статистики, иллюстрируются конкретными правоприменительными решениями, а потому являются в достаточной степени достоверными и обоснованными. Выводы автора подтверждены репрезентативными результатами проведенных им опросов, которые наглядно представлены в приложениях в виде диаграмм.

В процессе работы над кандидатской диссертацией Т.А. Кирова зарекомендовала себя как заинтересованный и добросовестный исследователь, уделяющий должное внимание обнаружению проблем научно-практического характера и разработке предложений по их преодолению. Творчески подходила к исследовательской деятельности, проявляла инициативу в применении методов научного познания.

Основные научные результаты диссертации получили отражение в 14 научных публикациях общим объемом свыше 7 а.л., в том числе в трёх публикациях в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, одна – в издании, индексируемом в международной

базе данных Web of Science, а также озвучены на международных, межрегиональных и региональных научных форумах и конференциях. Проверка диссертации на предмет использования чужих материалов без ссылки на автора и/или источник заимствования обнаружила высокий итоговый уровень оригинальности ее текста (свыше 90 %).

Оценивая итоги проведенного Т.А. Кировой диссертационного исследования, нужно констатировать, что оно является самостоятельно подготовленной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по созданию теоретической модели уголовно-правового обеспечения профессионального статуса медицинских работников, развивающей регулятивное и охранительное законодательство, правоприменительную практику. Диссертация соответствует абз. 2 п. 9 и иным требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 1 октября 2018 г. № 1168). Ее автор – Кирова Татьяна Александровна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой уголовного
и уголовно-исполнительного права

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»



Александр Георгиевич Блинов

«11» июня 2021 г.

Тел.: (8452) 29-90-40

E-mail: blinovag2008@yandex.ru

Адрес места работы: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, 1

